

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szombaton és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Évesz évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed
évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk

Akik mentek—akik jöttek.

Akik mentek. Voltaképen nem volna szabad többszámot használni, mert voltaképen nem mentek többen. Aki elment, Tisza István volt. Az a Tisza István, aki maga erejének szuggesztivitásával egy tömegre, mely a munkapártból állott, oly nagy hatást tudott gyakorolni, hogy a tömegből több név, mint az övé, más egyéniség, mint az övé, más takozott élénk.

Minden tárcának ő volt a minisztere, ha végrelegesen Nemtukák voltak is a birtokosai és még is, hogy elment, letűnt vele egy rendszer, egy korszak.

Elismerjük, nagy volt erényeiben, nagy volt hibaiban. Magyar volt, de magyarnak csak a birtokost és a birtokon foglalkozókat tartotta. Az egyik a magyar ur, a másik a magyar család. Az urnak joga van mindenhez, a családnak csak kötelessége. A polgár és népjog vöröspoztó volt a szemében, mert féltette a nagy latifundiumok tulajdonosainak kiváltságát. Az egyenlőség elve csak annyiban állott fent az ő képzeletében, amennyiben az ur és család viszonyát nem sértette. Ezért kellett buknia neki és vele ennek a maradi rendszernek.

Akik jöttek, a megújodott Magyarország emberei. Fialtlok — haladók. A király és a nemzet akaratának megértői, teljesítői. Telve vannak szociális problémákkal, kéz tervekkel, melyek alapján kiépíthetik a demokrácia széles utait, melyen a magyarság a maga jobb jövője felé kényelmesen haladhat.

Mindnek a tarsolyában ott van az építő szerző, mellyel előbb lebontja a kerhadózó szűk korlátokat, a romokat eltakarítja és hozzáfér az ujnak, a nagy szerepek igazgató megépítéséhez.

Nem fejtették még ki minden ténen a programjukat, de azzal kell jönniök, amivel Tisza bukott a választói joggal, Ha mi egy a helyes beosztású választókerületekkel a magyarság fölényt biztosító választói jogot kapunk, hihetetlenül széles és szép perspektíva tárul elénk. Az új miniszterium ki nem használhat kitűnően termő talajon munkálkodhat.

Az alkotás annyi lehetősége nyílik meg az egyes resztorok-

ban, hogy évtizedek elmaradottságát lehet majd aránylag igen rövid idő alatt pótolni. Nem csupán a proletárkérdés vár sürgős megoldásra, hanem gazdasági téren oly gyökeres átalakulásnak kell következnie, hogy jogokat kapott nép élhessen is jogával. A teherviselés egyenlősége a jövendő arángában, a munka tisztelése és megbecsülése, a lehetőségek érvényesülése, a közéleti sógetzág-komaság megszüntetése mind sürgősen keresztülvendő célok, amelyek az új kormány munkájának új képet is adnak.

A várakozásban is a népek tapsa és bizalma tegadja őket és várja — mit hoztak.

Az új miniszterelnök és a választókerülete.

A politikai megújulás fényének egyik sugara bevilágítja erősen Zemplésvármegyét is. Öfelsége kegytes bizalma Magyarország miniszterelnöki székébe ültette a tőketeresbesi kerület országgyűlési képviselőjét: gf. Esterházy Móricot. A jövendő új Magyarország meg alapozása joggal mondhatjuk véreinkből kerül ki természetesen tehát, hogy szűkebb hozzátartozói, választókerületeinek polgársága és Tőketeresbesi közég érdemes előjárósága megragadta az alkalmat képviselője iránt érzett törhetlen ragaszkodásának és szeretetének euttal is bizonyosságát adni.

Táviratilag üdvözölte tehát a választókerület miniszterelnök képviselőjét, amelyre a következő választást kapták:

Tőketeresbesi kerület választóinak
Tőketeresbes.

Ő felsége által magyar miniszterelnökké történt legkegyelmesebb kinevezetésem alkalmából szeretettel választóimnak szíves üdvözlését bapsőleg érzett örömmel vettem. Nehéz időkben vállalt feladataim sikeres megoldásához továbbra is kérem támogatásukat.

Hazafias üdvözléssel
Esterházy.

Tőketeresbesi nagyközség is képviselői testületi ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya volt, a választókerület képviselőjének gr. Esterházy Móricznak üdvözlése, miniszterelnökké történt kinevezése alkalmából. Az ülésen Szaxen Izidor esperes meleg szavakkal méltatta gr.

Esterházy eddigi politikai működését és kérte az Eggek Urát, hogy az új miniszterelnöknek a mai nehéz időkben vállalkozását siker koronázza. Majd elhatározták egyhangú lelkesedéssel a miniszterelnöknek a következő sürgöny útján való üdvözlését.

Tőketeresbesi nagyközség képviselőtestülete büszkeséggel és hártalan örömmel vesz tudomást Nagyméltóságodnak m. kir. miniszterelnökké történt legmagasabb kinevezetéséről. E tárgyban tartott üléséből kifolyólag egyhangú lelkesedéssel üdvözli. Istenáldását és segítségét kérve hazánkra, boldogabbá tételét előző nagy, nehéz és nemes munkájára.

Tőketeresbesi nagyközség képv. test.

A ragaszkodás nemes megnyilatkozása megértésre talált és a miniszterelnök a következő meleg táviratban köszöntötte meg az üdvözlést.

Hazafias szívvel érzett belső örömmel tölt el szeretett választókerületem székhelye polgárságának meleg jó kívánsága és üdvözlése. Fogadják érte halás köszönetemet további támogatásukat kérve.

Hazafias üdvözléssel
Esterházy.

Vége lesz már a méz-uzsorának.

Számolva azzal a körülménnyel, hogy a mezőgazdasági üzemeknél szükségelt nyersanyagok ára is egyesek jóvoltából rohamos emelkedésre számíthat a földművelésügyi miniszter kérdést intézett a vármegyéhez, vajjon a szőlők permetezéséhez megkivánt mézmezenység elegendően áll-e rendelkezésre és a beszerzést illetőleg nem-e foregnak fenn nehézségek?

A miniszter, a kérdésére rövid, de annál tartalmasabb feleletet kapott. Méss van, de még néhány héttel eselőtt 14 korona volt métermázsánkénti ára, ma már 40 koronát kérnek el azért. A lelketlen uzsorának csak requirálás és ármaximálás vehet gátat.

Mi sem természetesebb, hogy a méz-kérdés kedvező elintézése sekeig nem késhetett és az előrehaladt időnyre, munkáltatásra való tekintettel kívánatos volt mielőbb érdemben választ kapni. Ez azután ma meg is érkezett. A földművelésügyi miniszter

táviratlag értesítette a vármegyét, hogy a „Magyar Általános Készémbánya Részvénytársaság“-nál a tokaj-hegyaljai szőlősgazdák részére 300 waggon meszet biztosított, még pedig ab telep métermázsánkénti K. 5-50 árban.

A távirati rendelkezésnek megfelelően Thuránssky László vármegyei főjegyző kiértesítette az összes főszolgabírákat, hogy a jelzett ürvendés eseményt a községek előjáróságának haladéktalanul tudomására hozzák. Egyben arra is felhívta figyelmüket, hogy a meszet ebben a kedvezményes árban csak úgy kapják meg, ha a részvénytársaságnál a megrendelést az előjáróság útján a földművelésügyi miniszter rendelkezére hivatkozva teszik meg és hogy a költségekimelés szempontjából kívánatos, hogy a meszet, a rendelkezéskét összegyűjtve, waggontelekekben rendeljék meg.

Megtörtént tehát az első lépés a szőlősgazdák érdekében, ezzel is abszorbálva szokot az indokolatlanul horribilis kiadásokat, amelyek ma a szőlőműveléssel járnak.

Hátra volna még különösen a herdó árának és az égig azok nap számbérek rendezése. Ezek olyan tényezők, amelyek nap-nap melletti emelkedése olyan arányokat ölt, hogy bármilyen kedvező lesz is a szűreti eredmény, annak előnyeit mindenki élvezni fogja, csak az arra hivatott szőlősgazda nem.

Amennyire ismerjük Thuránssky Lászlónak a szőlősgazdák iránti rokonszenvét, biston hisszük, hogy az emlelt két ógót kérdés kedvező rendezését is kereszttel viszi.

Lehetőleg azonban mielőbb.

Záróvizsga a hadigondozó hivatal ipariskolájában

A régi háberus idők szomeru emléke volt a onka kintetés, aki az emberek szánakozását váltotta át, koldus filléreké, abból tetgetve kinosan nyomorúságos életét. A huszadik század nem tűri meg ezt. A kulturvilág nem szenvedheti, hogy éhbér legyen a hőők jutalma és kitartó fáradságos munka árán megdihetést biztosító foglalkozási ágazatra tanítja ki őket. A specialis gyógymeződnak, a munkára nevelésnek meg vannak az apostolai. Ücsendnek ernyedetlen kitartással, de lázas igyeketéssel végzik alkotó teremő munkájukat és adnak vissza

as életnek a társadalomnak olyan férfiakat, akik a halálra esztiségüknek az életre valóságuknak már látható bizonyosságát adták.

As országos hadigondozó hivatal sátorlajuhelyi ipariskolájában, folyó hó 16-án 84 rokkant hős vizsgázt az életről. Pályahadsz álló gyermekemberek, szürkülő hajú életmedű öregek a nagy nyilvánosság előtt igazolták be, hogy a részük pasarellt esztendő nem tűnt el nyomtalanul. 34 kiképzett iparos értelmes feleletekkel meglepő szaktudással adta tanujelét annak, hogy megállják fényesek helyüket a polgárság békéiben küzdelmeiben is.

A sátorviszálaton megjelent dr. Orbán Kálmán polgármester Schmiéd Lajos rendőrkapitány, az ipartestület több tagja, Harics Sándor elnök vezetésevel, a hadigondozó hivatal orvosi kara élén dr. Balázs ezred orvos.

A megjelentek, a rokkant hősök feleleteivel nagyon meg voltak elégedve. Kelő jártasságot árultak el a matematikából, üzleti levelezésből és ami különösen fontos meglepő szakismeretet szabadon választott mesterségükből.

A vizsgálat végén az ipartestület elnöke lendületes beszédet intézett az ujdonsült iparosokhoz, kérve buzdítva őket, hogy továbbra is buzgalommal munkálkodjanak a hazá javára.

A megjelent vendégeknek még az iparisok különböző üzemeit mutatta be Jankó Gyula főhadnagy, aki faradságot nem ismerő készséggel, osodálatra uivervissai szaktudással páratlan jó szívvel látja el az iparisok igazgatójának terhes munkakörét.

A sok rokkant hős nemcsak feltebbvalóját, de jószágos atyai tanú tőmesteret látja benne és iránta való ragaszkodásának, munkásszeretettel és szorgalommal adja tanujelét.

A tanítványi szeretetnek olyan irányú és hatalmas megnyilatkozásával kevés mester dicsőkedhetik.

Jankó Gyula e kavcsok díszes sorába tartozik.

Nem áldozat,
hanem legjobb tökébejektetés
a hadikölcsön jegyzése!

HIREK.

— **Bíróvági kinevezés.** A kassai kir. ítélőtábla elnöke dr. Buday Sándor ügyvédjelöltet a kassai kir. ítélőtábla kerületébe segélydíjaz joggyakornokká kinevezte.

— **Gortvay Aladár Szerencsés díszpolgára.** Folyó hó 9-én Szerencsés nagykövetség képviselő testülete rendkívüli közgyűlést hívott egybe, melyen Gortvay Aladár főszelezbíró érdemeinek elismerésül díszpolgárrá választották.

— **Sátorlajuhelyi Izs. hitközség iskolai évről vizsgálatok sora:** 24-én vasárnap d. e. 8 órától I. vegyes 24-én vasárnap d. e. 8 órától II. fiu, d. u. 2 órától II. leány, III. vegyes, 25-én hétfő d. u. 2 órák, IV. fiu, d. u. 2 órától IV. leány, 26-án kedden d. u. 4 órák ének és szavakkal, valamint jutalomdíjkiosztással egybekötött évről ünnepély.

— **Hársfa virágot a beteg katonának.** A honv. min. Hadszégélyező Hivatala kéri a nagykövetség, hogy az idén mielő nagyobb mennyiségben küldjön be hársfavirágot. Szérakoztató kirádlulások kapcsán ki fáradsággal értékes gyógyszerrel enyhíthetjük a beteg katonák fájdalmát. A hársfavirágot kis szárazlevelekkel kell szedni és gondosan kiszáritani, mert a nedves virág utköben tönkre megy. A gyógyászóvíny jelzésű csomagot ingyen szállítja a posta a Hadszégélyező Hivatal címére Budapest V. Akadémia utca 17.

— **Sátorlajuhelyi „Karolineum” leánynevelő intézetben,** mely a szatmári irgalmas nővérek vezetése alatt áll, bannlakásra felvételnek elemi, polgári és kereskedelmi iskolai tanulók. Felvételekről szóló prespektust kívánatra szivesen küld az intézet fősközeje.

— **A törvénytelen hadlárva törvényesítése.** A király elrendelte, hogy a háboru alatt elhunyt katonák törvénytelen gyermekei k törvényesítésére vonatkozó kérvényeket a gyámhatóságok a legmesszebbmenő figyelembetartással terjesszék föl. A hatóságok utasítást arra is nyertek, hogy az elesett harcsozok jegyzésnek rögzényük család névnek viselését engedélyezzék, ha ezt kérésleik a társadalmi szokás is.

— **Legett a királyhelmet Garai malom.** Lépünk zartakor értesültünk, hogy tegnap keő este a királyhelmeti Garai malom ismeretlen okból kgyűlt és legett. Elpu szta az egész malmi berendezés, korpá, liszt és terménykészlet egy része. A raktárt, hol nagyobb mennyiségű készlet volt felhalmozva, sikerült megmenteni.

— **Fürdők élelmezése.** Szent László Püspök fürdő a fürdő igazgatóság szőlőudiban elhelyezett fürdővendégek élelmezésével való ellátásról teljes mértékben egész időnyre gondoskodott. Fürdővendégek számára a mai napig 1576.

— **Színházi hét eseménye** Falussy István bucsu estéje. Ez azonban olyan nagy arányokat öltött, hogy arról részletes beszámolói kötelességünk, aminek helyszíne miatt csak jövő számunkban tehetünk eleget.

— **Táncvizsgát rendez** Váradi Iszó balletmester f. hó 20 és 23 án a rokkant színházak javára a városi színházban. A táncvizsgán, melyen kabór számmokkal színházaink közül Váradi. Leányai, Takács Isz. résztvevnek, bemutatásra kerülnek tírosi, magyar, biadermeyer rebok, hollandi braziliai táncok, mind osupa kis tanítványok áltá szédve. A nagykövetség érthető érdeklődéssel várja az előadást, amelyen színházunk kiváló táncművészei tanítói képességüknek is ókes bizonyosságot fogja adni.

— **Városi színházunk heti műsora** Kedd: „Az öveggy kisasszony” énekes bohózat. Szerda: „Csárdás királyné” operett Váradi bucsu estéje. Csütörtök: Maly Gerő kabaré estéje. Péntek: „A nőstény ördög” dráma, Hevessy és Majlátyi bucsu estéje. Szombat: „Nőbántóvirág” operett Koronkay bucsu estéje. Vasárnap: „A belond” operett Vida Ius bucsu estéje.

Nyílt-tér.

Mindazeknek, akik bánatunk nehéz órájában a részvét vigasztalást fordultak felénk, hálás köszönetet mondunk.

Özv. Juhász Gyuláné és családja.

Mai távirataink.

4. gyalogezred győzelme

Budapest, juni. 18.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti: Keleti és délkeleti hadszíntér:

Semmi ujság.

Olasz hadszíntér:

A Romben-szakasszon a bosznia-hercegovinai 4. gyalogezred osztagai ellenséget egy támaszpontból kivetették, 1 tisztjét és 28 főnyi legényességét elfogták és az elfoglalt állást több ellentámadással szemben megtartották. Egybként lényeges esemény nem történt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Meghiusult angol előretörések.

Berlin, jun. 18.

A német nagyvezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Ruprecht trónörökös hadseregportja: Az Yser-csatornánál, Ypern mindkét oldalán a Lissel és Labassetól a Senséc patakig a delutáni órák telyamán élénk volt a tüzérségi tövökonyesség Warnetontól délnyugatra, Vermellestől keletre és Loosnál az angolok felderítő előretörései meghiusultak. Croisillestől keletre az angoloknak három előretörése, hogy egy támadással tért nyerjenek, éppogy sikertelen volt, mint az előző napokban.

A német trónörökös hadseregportja: Támadó csoportjaink a Cerny mellett francia árkok el len raggal sikeresen végrehajtott vállalkozásainval kapcsolatban a tüzeles itt, később az Aisne-arcvonal más szakaszain és a Champagne nyugati részén is tokozódott.

Albrecht württembergi herceg hadseregportja: Egyes ránk néve kedvezően letolyt előtéri csatározásokon kívül semmi nevezetes esemény.

Eredeti svéd gyártmányu

WIKING aratógépeket,

kaszáló, marokrakó és kévektő gépeket szállít a

Magyar Általános gépgyár R.-J.

Budapest, VI., Váci ut. 141. Telefon 45-15.

Sürgönycim: „Magobil.”

Nagy tartalékész raktár.

Mindenes leány

Töketeremesen havi 40 K. fizetés mellett felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Mész kapható

a Ladamóczi mésztelep raktárában Kazinczy-utca 46.

Eladó ház.

Jókay-utca 39. szám alatti magányos ház, amely áll 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamara, pincze, nagy gyümölcsös kert és egyéb mellékkelhelyiségekkel e l a d ó.

Bőv. felvilágosítás ugyanott.

Menyasszonyi kelengye

bevásárlásnál ajánljuk

Szegő Sándor

ruhaárúháznak nagy fehérenemű esztályát. Esőirangu árúk, olesó árak.

A földmiválosügyi miniszterium által körlevélben „Raffia” helyett ajánlott

szőlőkötözőfonal

100%-os natron cellulésből, elismerten megbízható minőségben, bármily mennyiségben legjutányosabban megrendelhető

Salgó és László cégnél

Budapest, V., Nádor utca 20.

Mechanikai szövőde. Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.

Bárj Óbudán. Telefon: 160-82. és 163-16. SÜRGÖNYCIM: MAXALRO BUDAPEST.

Eladó.

Egy inkább női kézre való antik aranygyűrű. Benne 3 brillians, 1 smaragd, 1 safir és 1 rubin. Ára: 3400 korona. Háztartási kellekekért, mint például élő dísznö-malaczkok, azoknak szükségleges élelemért, tüzfiaért, tejtermékekért etc. megegyezés szerint szintén kicserélhető. — Más antik ékszer s antik butornemű esetleg szintén kapható. Ékszerészek, közvetítők, másod-elárusítók kizárva. — Komoly, intelligens vevőket felkérem, hogy b. czimüket a kiadóhivattal közölni sziveskedjenek. Meghívásra szakértőket is hozhatnak magukkal.

Egy jó házból való fiu

tanulónak

• könnynyomdánkban •

fizetéssel felvétetik.